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Roll No. ...................................  

CD–2023 

B. Com. (Part II) EXAMINATION, 2020 

(Old Course) 

(Group—I : Accounting) 

Paper First 

CORPORATE ACCOUNTING 

Time : Three Hours 

Maximum Marks : 75 

Minimum Pass Marks : 25 

uksV %uksV %uksV %uksV %    lHkh ik¡pik¡pik¡pik¡p iz’uksa d¢ mŸkj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d ,d ,d ,d iz’u    
djuk vfuok;Z gSA lHkh iz’uksa d¢ vad leku gSaA 

 Attempt all the five questions. One question from each 

Unit is compulsory. All questions carry equal marks. 

bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ&&&&1111    
(UNIT—1) 

1- va’kksa ds gj.k dk D;k vFkZ gS \ va’kksa dk gj.k dSls fd;k tkrk 
gS \ D;k gj.k fd;s x;s va’k cV~Vs ij iqu%fuxZfer fd;s tk 
ldrs gSa \ va’kksa ds gj.k vkSj mlds iqu%fuxZeu gsrq i¡th 
¼tuZy½ izfof”V;k¡ nhft,A 
What is the meaning of forfeiture of shares ? How are 

shares forfeited ? Can forfeited shares be re-issued at 

discount ? Give journal entries for forfeiture and re-issue 

of shares.  
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vFkokvFkokvFkokvFkok    
(Or) 

1 vizSy] 2016 dks jkWfcUl fyfeVsM us izR;sd ` 100 okys 1000 

_.ki=ksa dk fuxZeu fd;kA rhu o”kks± ds i’pkr~ bu _.ki=ksa 

dk Hkqxrku le ewY; ij fd;k tkuk FkkA bl gsrq dEiuh us 

_.ki= ‘kks/ku dks”k dk fuekZ.k fd;kA lapkydksa us vko’;d 

jksdM+ tqVkus gsrq ` 1,00,000 dh ,d chek ikWfylh ysus dk Hkh 

fu.kZ; fy;kA izR;sd o”kZ ds izkjEHk esa chek ikWfylh dk okf”kZd 

izhfe;e ` 30,000 fn;k x;kA  

dEiuh dh [kkrkcgh esa vko’;d [kkrs [kksfy,A 

On 1st April, 2016 Robbins Ltd. issued 1000 debentures 

of ` 100 each. These debentures were to be redeemed at 

par at the end of three years. The directors decided to take 

out an insurance policy of ` 1,00,000 to provide necessary 

cash. The annual premium of ` 30,000 was paid at the 

beginning of each year.  

Open necessary Ledger Accounts in the books of the 

company.  

bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ&&&&2222    

(UNIT—2) 

2- Hkkjrh; dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds vUrxZr ,d dEiuh ds 

vfUre [kkrs rS;kj djus rFkk izLrqr djus ls lEcfU/kr dkSu ls 

fu;e gSa \ O;k[;k dhft,A  

What are the rules regarding the preparation and 

presentation of final accounts of a company under the 

Indian Companies Act, 2013 ? Explain.  
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vFkokvFkokvFkokvFkok    
(Or) 

lu ekbfuax dEiuh fyfeVsM dk 1 vizSy] 2019 dks ,sfPNd 
lekiu gksrk gSA lekid }kjk] ftldks fd lEifŸk dh olwyh 
ij 3% rFkk va’k/kkfj;ksa dks Hkqxrku dh x;h jkf’k ij 2% 

ikfjJfed feyuk gS] lHkh lEifŸk;ksa dh olwyh dh x;hA 
31 ekpZ] 2019 dks dEiuh dh fuEufyf[kr fLFkfr Fkh % 

 ` 

lEifŸk;ksa ds olwyhdj.k ls izkIr jkf’k 50,00,000 

lekiu O;; 90,000 

vjf{kr ysunkj ¼lekiu ds iwoZ ,d ekg dh 
etnwjh ,oa osru ` 60,000 ‘kkfey gSa½ 6,80,000 

5000, 6% iwokZf/kdkj va’k izR;sd ` 300 
¼31 ekpZ] 2018 rd ykHkka’k pqdk;k x;k½ 15,00,000 

10000 lerk va’k izR;sd ` 100 ds ¼` 90 izfr 
va’k ;kfpr ,oa nŸk½ 9,00,000 

lkekU; lap; ¼31 ekpZ] 2019 rd½ 12,00,000 

ykHk&gkfu fooj.k i= ¼vfrjsd½ ¼31 ekpZ] 2019½ 2,00,000 

dEiuh ds vUrfuZ;eksa ds vuqlkj iwokZf/kdkj va’k/kkfj;ksa dks lerk 
va’k iw¡th dk Hkqxrku djus ds i’pkr~ cps gq, vkf/kD; dk 1@3 
Hkkx izkIr djus dk vf/kdkj gSA  
fuLrkjd dk vfUre fooj.k [kkrk rS;kj dhft,A  
The Sun Mining Company Limited went into voluntary 

liquidation on 1st April, 2019. The liquidator, whose 

remuneration is 3% on realisation of assets and 2% on 

distribution to shareholders, realised all the assets.  
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The following was the position of the company on 31st 

March, 2019 : 

 ` 

Cash on realisation of assets  50,00,000 

Expenses of liquidation  90,000 

Unsecured Creditors (including salary and 

wages for one month prior to liquidation 

` 60,000) 6,80,000 

5000, 6% preference shares of ` 300 each 

(Dividend paid-up to 31st March, 2018) 15,00,000 

10000 Equity shares of ` 100 each (` 90 

per share called-up and paid-up) 9,00,000 

General Reserve (as at 31st March, 2019) 12,00,000 

Statement of Profit & Loss (Surplus) as at 

31st March, 2019 2,00,000 

Under the articles of association of the company the 

preference shareholders have the right to receive one-third 

of surplus remaining after repaying the equity share 

capital.  

Prepare Liquidator’s Final Statement of Account.  

bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ&&&&3333    
(UNIT—3) 

3- ,d dEiuh dk fiNys ik¡p o”kks± dk ‘kq) ykHk dj dk izko/kku 
djus ds i’pkr~ Øe’k% ` 4,00,000; ` 4,20,000; ` 4,50,000; 
` 4,60,000 vkSj ` 4,70,000 gSA O;kikj eas fofu;ksftr iw¡th  
` 40,00,000 gSA fofu;ksftr iw¡th ij mfpr vk; ` 10% vk¡dh 
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x;hA ;g vuqeku fd;k tkrk gS fd dEiuh vxys ik¡p o”kks± rd 
vf/kykHk cuk;s j[kus esa l{ke gS % 

(i) vf/kykHkksa dh okf”kZdh ds vk/kkj ij [;kfr dh x.kuk 
dhft,A 10% C;kt dh nj ij ik¡p o”kks± ds fy, ` 1 dh 
okf”kZdh dk orZeku ewY; ` 3.78 ekuk tk;sA  

(ii) vkids mŸkj esa D;k vUrj gksxk ;fn [;kfr dh x.kuk 
fu;ksftr iw¡th ij mfpr izR;k; ds forj.k ;ksX; mfpr 
vkSlr ykHk ds vkf/kD; ds iw¡thdj.k ls dh tk;s] ;fn 
mfpr izR;k; dh nj 10% gS \ 

(iii) ik¡p xqus ds cjkcj [;kfr dh x.kuk vf/kykHk dhft,A  
The net profit of a company after making provision for 

taxation for the last five years are ` 4,00,000; ` 4,20,000; 

` 4,50,000; ` 4,60,000 and ` 4,70,000 respectively. The 

capital employed in the business is ` 40,00,000 on which 

the expected reasonable rate of return is 10%. It is 

expected that the company will be able to maintain its 

super profits for the next five years : 

(i) Calculate the value of goodwill of business on the 

basis of an annuity of superprofits, taking the 

present value of an annuity of one rupee for five 

years at 10% interest as ` 3.78. 

(ii) How would your answer differ if the goodwill is 

calculated by capitalising the excess of the annual 

average distributable profit over the reasonable 

return on capital employed on the basis of the same 

return of 10% ? 

(iii) Calculate goodwill on five years’ purchase of super- 

profit.  
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vFkokvFkokvFkokvFkok    
(Or) 

Hkkjr fyfeVsM us fuEufyf[kr izfrHkwfr;k¡ tkjh dj j[kh gSa % 

500000 lerk va’k ` 10 izfr va’k] iw.kZ pqdrk ` 50,00,000 

33000, 10% iwokZf/kdkj va’k ` 100 izfr va’k] 

iw.kZ pqdrk ` 33,00,000 

20000, 8% _.ki=] ` 100 izfr _.ki= ` 20,00,000 

_.ki=ksa ij C;kt nsus ls igys dEiuh dk vkSlr ykHk 

` 38,20,000 gSA vk;dj dh nj 25% rFkk ykHkka’k dj dh nj 

10% ekfu;sA 

;fn iwokZf/kdkj va’kksa ij lkekU; izR;k; nj 8% rFkk lerk 

va’kksa ij lkekU; izR;k; nj 12% gks] rks lerk ,oa iwokZf/kdkj 

va’kksa dk ewY; Kkr dhft,A  

Bharat Limited has issued the following securities : 

500000 Equity shares of ` 10 each fully 

paid ` 50,00,000 

33000, 10% Preference Share of ` 100 

each fully paid ` 33,00,000 

20000, 8% Debentures of ` 100 each ` 20,00,000 

Average profit of the company before debenture interest 

is ` 38,20,000. Assume that the Income Tax rate is 25% 

and tax on dividend is 10%. 

If normal rate of return is 8% on preference shares and 

12% on equity shares, ascertain the value of equity and 

preference shares.  
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bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ&&&&4444    
(UNIT—4) 

4- dEiuh ds ,dhdj.k ls vki D;k le>rs gSa \ dEiuh ds 

,dhdj.k ds le; foØsrk dEiuh dh iqLrdksa eas dh xbZ iath 

¼tuZy½ izfof”V;k¡ nhft,A  

What do you understand by amalgamation of company ? 

Give journal entries in the books of the vendor company 

at the time of amalgamation of the company.  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

(Or) 

b.Mks fyfeVsM ftldh iw¡th ` 10 okys va’kksa esa foHkDr  

` 5,00,000 Fkh] dk fuEufyf[kr ‘krks± ij iqufuZekZ.k gqvkA 

izR;sd va’k/kkjd dks vius orZeku va’kksa ds cnys esa fuEufyf[kr 
izkIr gksxk % 

(i) vius orZeku va’kksa ds 
2

5
 ewY; ds cjkcj iw.kZnŸk lerk 

va’kA 

(ii) mi;qZDr lerk va’kksa ds 
1

5
 ewY; ds cjkcj 10% 

iwokZf/kdkj va’kA 
(iii) ` 60,000 ds 8% _.ki=A 
[;kfr dk ewY; ` 3,25,000 ls ?kVkdj ` 1,50,000 fd;k x;k( 
la;U=kfn tks ` 90,000 Fkk] ?kVkdj ` 75,000 dj fn;k x;k( 
vkRe/k`r lEifŸk] ftldk iqLr ewY; ` 1,10,000 Fkk] ?kVkdj  
` 1,00,000 dj fn;k x;kA 

mi;qZDr ;kstuk dks dk;kZfUor djus ds fy, vko’;d iziath 
[kkrs cukb,A  
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Indo Limited had a share capital of ` 5,00,000 divided 

into shares of ` 10 each. It was reconstructed as follows. 

Every shareholder to receive the following in exchange of 

his present shareholdings : 

(i) Fully paid equity shares equal to the 
2

5
th value of 

present shares.  

(ii) 10% preference share equal to 
1

5
th value of the 

aforesaid equity shares.  

(iii) 8% Debentures worth ` 60,000. 

Value of goodwill has been reduced to ` 1,50,000 from 

` 3,25,000. Plant which was shown at ` 90,000 was 

reduced in value to ` 75,000. The book value of freehold 

property, which stood at ` 1,10,000 was reduced to 

` 1,00,000. 

Prepare necessary Ledger Accounts to give effect to the 

above scheme.  

bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ&&&&5555    
(UNIT—5) 

5- 31 ekpZ] 2019 dks ‘A’ fyfeVsM vkSj ‘B’ fyfeVsM ds nkf;Roksa 
,oa lEifŸk;ksa dk laf{kIr fooj.k fuEukuqlkj FkkA ‘B’ fyfeVsM 
A fyfeVsM dh lgk;d dEiuh gS % 

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    
‘A’ fyfeVsMfyfeVsMfyfeVsMfyfeVsM    

¼¼¼¼`̀̀̀½½½½    
‘B’ fyfeVsMfyfeVsMfyfeVsMfyfeVsM    

¼¼¼¼`̀̀̀½½½½    
ns;rk,¡ %ns;rk,¡ %ns;rk,¡ %ns;rk,¡ %      

va’k iw¡th ¼` 100 izfr½ 18,00,000 10,00,000 

ykHk&gkfu fooj.k&i= 
¼vfrjsd@deh½ 3,50,000 (2,50,000) 

O;kikfjd ns; ¼ysunkj½ 8,00,000 3,00,000 

 29,50,000 10,50,000 
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lEifŸk;k¡ %lEifŸk;k¡ %lEifŸk;k¡ %lEifŸk;k¡ %      

fofo/k lEifŸk;k¡ 19,00,000 8,00,000 

O;kikfjd izkI; ¼nsunkj½ 5,00,000 2,50,000 

lgk;d dEiuh eas va’k ¼` 100 
okys 8000 va’k ykxr ij½ 5,50,000 

 

 29,50,000 10,50,000 

‘A’ fyfeVsM ds nsunkjksa esa ` 1,00,000 dh ,d jkf’k ‘kkfey gS 

tks ‘B’ fyfeVsM }kjk ns; gSA 1 vDVwcj] 2018 dks ‘A’ 

fyfeVsM us ‘B’ fyfeVsM ds va’k izkIr fd;sA bl frfFk dks 

lgk;d dEiuh ds ykHk&gkfu fooj.k i= esa ` 4,00,000 deh 

¼gkfu½ ‘ks”k FkhA 

vYier fgr dh x.kuk dhft, ,oa fefJr fpV~Bk cukb,A  

The following are the summarized details of Liabilities 

and Assets of ‘A’ Limited and ‘B’ Limited as on 31st 

March, 2019. ‘B’ Limited is a subsidiary company of ‘A’ 

Limited : 

Particulars 

‘A’ 

Limited 

(`̀̀̀) 

‘B’ 

Limited 

(`̀̀̀) 

Liabilities :   

Share Capital (` 100 each) 18,00,000 10,00,000 

Statement of Profit & Loss 

(Surplus/Deficiency) 3,50,000 (2,50,000) 

Trade  Payable (Creditors) 8,00,000 3,00,000 

 29,50,000 10,50,000 
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Assets :    

Sundry Assets  19,00,000 8,00,000 

Trade Receivables (Debtors) 5,00,000 2,50,000 

Share in Subsidiary 

Company (8000 share of 

` 100 each at cost) 5,50,000  

 29,50,000 10,50,000 

The Debtors of ‘A’ Limited include ` 1,00,000 due to 

from ‘B’ Limited. ‘A’ Limited acquired the shares of ‘B’ 

Limited on 1st October, 2018 when the subsidiary 

company had a deficiency balance of Statement of Profit 

& Loss of ` 4,00,000. 

Calculate minority interest and prepare a consolidated 

Balance Sheet.  

vFkokvFkokvFkokvFkok    
(Or) 

cSad ds ykHk&gkfu [kkrs dk ,d uewuk nhft, rFkk blds izR;sd 
‘kh”kZd dks lw{e esa le>kb,A  
Give a specimen of Bank’s Profit & Loss Account and 

explain its each head in brief.  
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